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ATA DA REUNIÃO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA, MINAS 

GERAIS, REALIZADA NO DIA VINTE E DOIS DE JUNHO DE DOIS MIL 

E DEZESSEIS (22-06-2016) 

Às dezenove horas e quinze minutos, do dia vinte e dois de junho de dois mil e 

dezesseis, no Auditório Aníbal Walter no Centro de Convenções Alphonsus de 

Guimarães Filho, situado na Avenida Getúlio Vargas, centro, nesta cidade, 

reuniram-se representantes dos poderes constituídos, sociedade civil organizada e 

cidadãos marianenses, atendendo ao Requerimento nº66/2015, de autoria do 

vereador Fernando Sampaio de Castro, para discutirem “Polo Industrial em 

Mariana”. A Mesa foi composta pelo Presidente da Mesa de trabalhos da reunião, o 

Vereador Fernando Sampaio de Castro; o Presidente da Câmara Municipal de 

Mariana, Antônio Marcos Ramos de Freitas; O Prefeito Municipal, Duarte 

Eustáquio. Registraram a presença do Sr. José Augusto do Instituto Estadual de 

Floresta; do Sr. Maurício Anselmo, Diretor da Menver Gestão Empresarial; da Sra. 

Denise Coelho de Almeida, Coordenadora de Operações do Aterro Sanitário; dos 

alunos e professores do Adjetivo CETEP; do Sr. Antônio Francisco da Silva, 

Presidente da Associação de Moradores do bairro Vale Verde; do Sr. João Paulo 

Paranhos, Secretário Adjunto de Desenvolvimento Social. Após invocar a proteção 

e as bênçãos de Deus, havendo número legal, o vereador Fernando declarou abertos 

os trabalhos da reunião. Com a palavra, o vereador Fernando cumprimentou a todos 

e comentou a importância da audiência para discutir o tema proposto. Com a 

palavra, o presidente cumprimentou a todos e assinalou que São Gonçalo do Rio 

Abaixo já tem pensado em uma nova fonte de renda além da mineração, de modo 

que Mariana deve também se preocupar com o seu futuro e se talvez a cidade 

tivesse pensado antes num polo industrial forte poderia não estar passando pelo 

momento atual de crise. Com a palavra, o presidente Antônio  Marcos 

cumprimentou a todos e ressaltou que o assunto já estava em pauta antes da 

tragédia em Bento Rodrigues. O presidente disse que apesar de o turismo ser uma 

área em potencial, ele por si só não consegue conduzir as coisas. O objetivo da 

audiência é delimitar um caminho para os poderes públicos agirem levando em 

conta as opiniões e questões apresentadas por todos. Registrou-se a presença da 

Secretária de Desenvolvimento, Marcela Cota, e d/ã.:Vereador Juliano Vascgncelos 
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que compôs a mesa. O prefeito cumprimentou a todos e assinalou que o município 

já tinha conseguido a licença e o local apropriádo para iniciar o polo industrial, mas 

com a tragédia houve a necessidade de se viver uma nova realidade. O prefeito 

disse que a cidade passará por um momento muito difícil tentando manter apenas 

serviços essenciais. O prefeito Duarte informou que ficou acordado no Comitê 

Interderativo de q.ue Mariana deve ter sua rede de esgoto tratada, instaurar o 

memorial de Bento Rodrigues e estudar uma nova fonte de renda além da 

mineração, da qual Mariana é 89% dependente. Ele deixou claro que a criação do 

polo industrial é uma realidade independente de quem será o futuro o prefeito. 

Ainda, o prefeito informou que as cidades dependentes da mineração terão um 

investimento para diversificação econômica. Assim, já há um projeto executivo, 

uma área liberada e agora com a Câmera Técnica serão analisados os outros passos 

e daí a importância da audiência para discutir quais serão as possibilidades. Com a 

palavra, o vereador Juliano cumprimentou a todos e comentou a relevância de se 

discutir a diversificação econômica em Mariana. O vereador assinalou que o 

turismo seria uma área que poderia gerar renda para a populaçãoe. Ele sugeriu que 

uma parte do tributo do CFEM fosse investida num distrito industrial, em trazer 

novas empresas. Segundo o vereador, o SINE o informou de que há quase doze mil 

currículos cadastrados e que em cada três moradores em Mariana um está 

desempregado, e isso acaba aumentando as despesas do município. Na ocasião, 

registraram a presença da Sra. Leide de Oliveira Cota, representante do vereador 

Pedro César Nunes, e do Sr. Oseias Freitas, representante do vereador Bruno Mó] 

Crivellari. Em seguida, o vereador Fernando explicou as regras para as pessoas se 

manifestarem, essas poderiam fazer por escrito ou oralmente as perguntas, sendo 

direcionadas para uma autoridade de acordo com o tema. Aberta a sessão de 

pergunta, o professor do Adjetivo CETEP, Sr. Luis, assinalou que a criação do polo 

industrial precisa se basear num estudo técnico do perfil da cidade Mariana, dos 

recursos que são necessários para a criação do polo. Assim, o professor perguntou 

ao prefeito se há algum estudo previsto. O prefeito disse que haverá uma pesquisa 

de campo para perceber o que Mariana pode ofertar. A empresa será responsável 

" pela condução de contratação de empresas enquanto o município ficará com a parte 

de fiscalização. Com a palavra, o professor Alexandre/ ressaltou que o turismo de 
/ 
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Mariana fica a mercê do de Ouro Preto sugerindo que poderia haver um turismo de 

negócios para circular a economia na cidade. O prefeito disse que o Centro de 

Convenções foi criado com esse objetivo, porém não há ainda empresas que se 

interessassem pelo gerenciamento do espaço. O prefeito comentou sobre o término 

do teatro azul e que ele proporá a utilização do centro para eventos grandes, 

nacionaisó. No momento, registrou-se a presença do Sr. Reinaldo Morais, 

representante do vereador Cristiano. O presidente Antônio Marcos disse que ainda 

precisa terminar algumas obras no Centro de Convenções para a realização de 

eventos. Com a palavra, o cidadão Anderson perguntou como que vai ser a política 

para trazer todo o investimento, se haverá política de isenção tributária. O prefeito 

disse que tudo deverá ser feito a médio prazo, a infraestrutura já deverá ser 

iniciada, porém ainda há a necessidade de pesquisa técnicas, saber quais empresas 

poderão vir para cidade, ressaltando que serão priorizadas as empresas do 

município. Com a palavra, o proprietário do Açaí Brasil, Sr. Stefan, disse que gera 

40 empregos e que possui uma pequena indústria. Adiante, ele assinalou a 

dificuldade de vir uma empresa de fora por causa do valor do terreno na cidade. O 

proprietário perguntou como será feita a seleção de empresas para a instalação no 

polo industrial. O prefeito Duarte afirmou que ainda não sabe como será essa 

seleção e acrescentou que o primeiro distrito a ser criado serão priorizadas as 

empresas locais, a intenção é gerar emprego pegando empresas menores. Com a 

palavra, Sr. Adriano, Técnico em Meio Ambiente, perguntou se há algum estudo 

em relação ao rio Ribeirão do Carmo, já que está tendo um grande abatimento do 

leito do rio, e lembrou que há um projeto para trazer o aeromodelismo em Mariana 

que poderá trazer renda para a comunidade. O prefeito disse que já foi solicitado 

um investimento para instalar a pista do esporte, no momento está procurando um 

local. Com a palavra, o Sr. Oseias perguntou se há uma preocupação com a 

situação do fluxo de veículos em Mariana caso venham empresas de grande porte. 

O presidente Antônio Marcos disse que já é uma preocupação do município, o 

interessante é trazer empresas menores para que o trânsito não fique prejudicado. 

Com a palavra, o Sr. Elson Rocha quis saber se o município já teve preocupação de 

" propor ao SESI a administração do Centro de Convenções, o qual não se pode 

deixar degradar. O governo estadual poderia, por exemplo, firmar algum gonvênio 

FR 
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para promover a utilização do centro. Com a palavra, o prefeito assinalou que, em 

relação ao governo de estado, foi levada a estrutura do Centro ao Secretário Tadeu 

que auxiliará na indicação de alguma empresa para gerenciar o espaço, porém até o 

momento não houve nenhuma empresa interessada. O prefeito disse a sugestão do 

SESI é boa. Com a palavra, o vereador Juliano sugeriu ao executivo que fosse 

proposto um local:ao produtor rural para vender seus produtos diariamente, pois 

atualmente há apenas o sábado para este fim. Com a palavra, o vereador Fernando, 

através de slides, mostrou fotos do polo industrial na cidade São Gonçalo do Rio 

Abaixo. Adiante, o Sr. Henrique, presidente da Associação Nossa Mariana, disse 

que sua preocupação é com a implantação de empresa de grande impacto e quis 

saber se há a intenção de expandir as universidades locais, pois isso seria uma 

grande fonte de renda, a educação seria um dos melhores investimentos numa 

cidade, isso causaria um impacto muito pequeno. Com a palavra, o prefeito disse 

que é interessante a proposta, há condições de ampliação. Prosseguindo, o vereador 

Juliano sugeriu ao executivo que levasse a proposta de se criar uma universidade 

em Mariana. O prefeito disse que a sugestão será levada para dentro do comitê 

interfederativo. Em seguida, o Sr. José Maria sugeriu que fosse apresentada uma 

maquete do projeto para as pessoas conhecerem. O prefeito garantiu que quando 

estiver pronto, o projeto será levado a conhecimento de todos. Com a palavra 

Ronaldo, aluno do Adjetivo CETEP, perguntou se existe o repasse de alimentos 

não vendidos pelo produtor rural à escola. Com a palavra, a Secretária Marcela 

Cota disse que se tem pensado em alternativas para dar espaço ao agricultor. 

Atualmente, a agricultura familiar fornece para escola. Ainda, a secretária informou 

que no prédio de laticínios está funcionando a produção de iorgute, de queijo e 

servindo como local de recebimento do leite. A secretária frisou que a questão da 

feira é urgente, ela não comporta o número de agricultores interessados, e 

acrescentou que os projetos serão construídos junto com os agricultores, dando 

capacitação, uma melhor organização da atual feira e desenvolver com eles feiras 

itinerantes começando nos bairros mais populosos e futuramente levando-as aos 

distritos, principalmente em dias de eventos locais. Adiante, a professora do 

' Adjetivo CETEP, Sara, lamentou a falta de eventos e de cursos de formação em 

áreas administrativas e contábeis e defendeu a necessidade de se ter um&%Receita 
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Federal na cidade, principalmente se vier a ter o polo industrial. O prefeito disse 

que trazer a Receita é uma boa ideia, é preciso verificar essa possibilidade. O 

vereador Juliano relembrou sua proposta do projeto de lei, já aprovada, que visa o 

fechamento da praça Gomes Freire aos domingos para fomentar o comércio e 

artistas locais. O prefeito disse que irá propor uma reunião para debater o assunto e 

colocar a proposta em prática. Com a palavra, o Secretário de Desenvolvimento 

Econômico, Hênio, comentou o andamento da elaboração do projeto de lei para 

implantação de um polo industrial em Mariana. Nada mais havendo, o vereador 

Fernando declarou encerrada a Audiência Pública às vinte horas e quarenta e cinco 

minutos. E, para constar, lavrou-se a presente Ata que, a/fós lida e, se aprovada, 

será assinada. _ 


